



俯瞰呼图壁县城市风貌，树木葱郁、楼房林立，一幅生态宜居、和谐共融的现代城市图景尽收眼底。

呼图壁县：实干笃行 奋楫争先

□本报通讯员 张军剑/文 陶维明/图

党建引领 书写新时代担当作为新篇章

呼图壁县以党建引领为引擎，坚定政治信仰，凝聚起推动经济社会高质量发展的磅礴力量。历届县委、政府紧跟党的步伐，以党的建设引领发展，书写出一份含金量十足的答卷。

呼图壁县组织实施党的创新理论学习教育计划，全面覆盖8800余名党员干部，开展政治能力、履职能力、理想信念等“八大领域”培训。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育，实施“四下基层”“基层减负”行动，承办包括义务教育、医疗服务、安全饮水、基础设施提升在内的30件民生实事，确保群众关切和诉求得到及时回应。

大抓基层，建强战斗堡垒新高地。呼图壁县扎实开展“五个好”党支部创建和“四个合格”党员队伍建设，评选出170个“五个好”标准化规范化党支部、790名“学习标兵”、786名“工作标兵”、308名“党员志愿服务之星”，夯实党建引领基层治理工作基础。实施村级党群服务中心提升、村级集体经济提质、“债务清零”等专项行动，提升打造“石榴籽服务站”52个，培育集体经济“造血”项目74个，村集体经营性收入达到1.18亿元，百万元以上村达到31个。深入推进城市基层治理，整合27类网格为“一张网”，成立网格党支部55个，配备网格员284人，引入多元化服务，开发“呼必应”为民服务平台，深化“民有所呼 我有所应”活动，办结群众困难诉求3566件，办结率98%。

蓄势赋能，高质量发展智力新支撑。呼图壁县深入实施人才强县战略，深化“千名硕士进昌吉”引才和“千名大学生赴基层”育才专项行动，研究生总量保持在160人左右，到村工作大学生150人左右，推动高校毕业生留呼发展。实施“党建引领人才提升推动经济发展”行动，建立与疆内外高等院校、科研院所人才联系共建机制，命名技能大师工作室和高层次人才工作室24家，培养引进急需紧缺人才100名，科技创新团队3个，深化柔性引才机制，开展教育、卫生、法治等领域人才“组团式”援疆，实现“造血”与“输血”双提升。

呼图壁县以党建为引领，全面强化政治建设，建强基层战斗堡垒，蓄势赋能高质量发展，展现了新时代高质量发展的生动实践，为推动经济社会发展提供了坚实的思想基础、组织保障和智力支撑。

高质量发展 新理念引领下的全面进步

2024年8月12日，昌吉州农业农村高质量发展推进会观摩团走进呼图壁县，通过现场参观和座谈交流，总结交流经验、查找工作短板、狠抓任务落实，加快推进全州农业农村高质量发展和“典范地州”建设。呼图壁县在农业领域坚持农业农村优先发展，强化政策支持和要素保障，着力提升现代农业示范区改革与建设试点县创建质量。

现代农业示范区建设成果显著。呼图壁县深入实施藏粮于地、藏粮于技，调动农民种粮积极性，稳定粮食作物种植面积，粮食作物稳定在38万亩以上，粮食总产量达到29万吨。通过建立“龙头企业+村集体经济组织”的利益联结机制，推动棉花产业向下游延伸，提升棉花就地精深加工率。大力发展畜牧业，2024年新增高产奶牛1万头，达到6.5万头，牛奶产量达到20万吨。新增肉牛1万头，达到8万头，畜牧业产值达到19.61亿元。实施特色林果业提质增效工程，加快酿酒葡萄和鲜食葡萄产业发展，扶持特色林果扩大规模，实现增绿又添金。

工业绿色转型硕果累累。2024年8月8日，呼图壁县与中能建氢能有限公司签署战略合作协议，建设绿色氢能产业园示范项目。中能建新疆呼图壁县绿色氢能产业园项目是该县推动工业绿色转型的一个缩影。

近年来，呼图壁县优化产业结构，提升工业发展水平。注重园区转型升级，推进智慧园区和“5G+工业互联网”试点应用建设，优化“一园三区”产业布局，构建园区的“生态圈”。大力发展战略性新兴产业，抢抓碳达峰、碳中和机遇，积极发展绿色清洁能源，推动深水海纳矿井水及水光农一体化利用等项目。

呼图壁县坚持绿色低碳循环发展思路，以信发集团兰炭整合提升项目为煤基“链主”，发展下游产业，引领煤基产业向外延拓展，向新能源电池、太阳能电池、储能材料方向发展。积极发展战略性新兴产业，培育壮大生物制药和装备制造产业，推进赣能电气500套10千伏固体绝缘柜、广东三和150米光伏管桩、新安特钢废旧汽车拆解等项目落地建设。

呼图壁县深入实施旅游兴县战略，围绕“旅游+交通”发展模式，加快

初秋时节的呼河大地，处处洋溢着奋斗激情，涌动着建设热潮。项目工地热火朝天，生产车间机器轰鸣，种植基地蔬果满园……行走在呼河大地，扑面而来的是昂扬奋进的澎湃活力和高质量发展的滚滚热潮。



呼图壁县百里丹霞风景线，独特的自然风光吸引了众多游客赏景拍照。

华丽转身 蝶变升级中的城乡品质提升

2024年8月12日，东风大街呼图壁路至西市路路段项目施工现场呈现一派繁忙景象。呼图壁县投入资金2.3亿元，对10条城市道路进行更新改造，目前工程已接近尾声，预计9月中旬10条道路全线贯通。

近年来，呼图壁县积极响应“城市体检”行动，精准把脉城市发展，投入城乡建设资金6.86亿元，实施城市更新项目，全面提升城乡品质。呼图壁县在城乡品质提升方面取得了显著成效，10个老旧小区焕然一新，27条城市主次干道与7条农村道路建成通车，更新城乡供水、排水、供热、燃气管网，有效改善了居民生活条件。新增停车场、公厕、充电桩、路灯等设施，新建卫生户厕，整改问题户厕，全面提升城乡公共服务水平。

呼图壁县始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，主动攻坚城市历史遗留问题。宁都花园、金地新世界项目建成完工，投入1.33亿元完成棚改征收安置，交付安置房580套，9个小区、2121套住房具备不动产证办理条件，让群众住有所居、居有所安。

在城乡品质提升的同时，呼图壁县也注重生态文明建设，推动绿色低碳发展。通过实施“蓝天、碧水、净土”三大行动，空气质量持续改善，水环境质量稳步提升，土壤环境风险得到有效控制。推进城乡绿化美化，建设AAA级景区世纪园、如意生态公园等，打造绿色生态空间，提升城乡环境质量，营造美丽宜居的生态环境。

呼图壁县在城乡品质提升中，注重文化传承与创新融合发展。挖掘和保护非物质文化遗产，推动文化与旅游融合发展，打造特色文化旅游品牌。建设文化广场、图书馆、博物馆等文化设施，举办各类文化活动，丰富居民精神文化生活，提升城乡文化软实力。

呼图壁县积极推进社会治理现代化，构建共建共治共享的社会治理格局。实施“智慧城市”建设，提升城市管理效率和服务水平。加强社区治理，推进社区服务体系建设和提升社区服务水平。通过这些举措，呼图壁县提升了城乡治理现代化水平，增强了人民群众的安全感和幸福感。

呼图壁县在经济社会发展中，始终坚持以人民为中心的发展思想，通过优化产业结构、提升公共服务、加强生态文明和文化建设，展现了城乡品质提升的生动实践和美好前景。



新疆宇华纺织科技有限公司生产车间，工人在智能化生产线上忙碌工作。



新疆西域春乳业有限责任公司智能化生产车间，工人正在查看设备运转情况。